

牢记嘱托
奋斗为民

这一年，我们为民办实事

中心城区出城交通主动脉
南江滨路是漳州高新区城市主干道和



一年来，漳州以保障和改善民生为出发点和落脚点，瞄准“学有优教、病有良医、劳有厚得、住有宜居、老有颐养”目标，在解决好群众“衣食住行、生老病死养”等实际问题上持续用力，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

人民生活品质 稳步提高

对于老百姓来说，幸福感除了来自柴米油盐酱醋茶的生活日常，还落在教育、医疗、住房、养老这些实实在在的民生实事上。

过去一年，漳州深入开展“我为群众办实事”实践活动，20项为民办实事项目全部完成。实施城乡建设品质提升行动，开工建设11个棚改项目，推进79个老旧小区改造，新改扩建城市道路121公里，绿地1550亩，绿道131公里，新增城市公共停车位3717个。持续打好污染防治攻坚战，加快推进中央环保督察反馈问题整改，坚决落实能耗“双控”政策，东山八门门生态修复工程实现开堤通水，南靖县入选国家生态文明建设示范区。

在严峻的就业形势下，漳州坚持就业优先，围绕重点任务和人群，因企因人分类帮扶，提高政策精准性，就业形势保持稳定。2021年累计发放各类稳就业补贴近8000万元，实现城镇新增就业5.15万人。城镇登记失业率低于全年控制目标；社会保障水平扩面提质。发放失业补助金1.02亿元、惠及11.96万人次，发放失业保险金1.1亿元、惠及14.04万人次。阶段性降低失业保险费率，为全市企业减轻负担约7000万元。

聚焦教育热点，漳州深入推进教育“双减”等改革，全面推行义务教育学校课后服务，实施集团化办学，优质教育资源供给持续扩大。2021年，漳州着手推进建设高质量教育体系，维护教育公平性、公益性，不断扩大教育资源供给。漳州市教育系统为民办实事公办幼儿园项目共21个，建设面积7.9万平方米，项目总投资3.79亿元，增加学位0.68万个。已有龙文区国贸天成配套幼儿园、高新区中部组团幼儿园等5个项目交付使用。新建续建中小学校项目85个，建设面积60万平方米，项目总投资28.5亿元。漳州市第三实验小学、东山一中新校区等中小学校投入使用，新增中小学学位12000个。

为加快实现群众“病有良医”，漳州统筹推进疫情防控与卫生健康各项重点工作，促进优质医疗资源提质扩容。推进38个医疗卫生项目建设，完成投资15亿元，公立医院综合改革效果评价考核居全省第二位，医疗保障扩面提标，参保群众医疗保障水平居全省前列。其中，市医院总部8栋业务用房全部封顶，市朝阳医院住院大楼项目顺利开工，天福医院完成建设进入试运行；加大卫技人员招聘、培养、引进力度，全市共新增卫技人员1595名；完善公共卫生应急网络。投入8740万元加强公共卫生应急救援处置能力建设，组建成立紧急医学救援、突发传染病防控、心理危机干预救援、核辐射等4类、共30支应急救援队伍。“5G+智慧急救”平台成功列入全国“5G+医疗”健康应用试点。

病有良医，住有宜居。2021年，漳州着力完善住房供应和保障体系，新开工建设各类棚户区改造项目10625套，比2020年增加7603套；项目投资完成率百分百。全市年度计划投资44.38亿元，已完成投资69.47亿元(含往年续建项目投资39.14亿元)；补贴发放率百分百。省下达我市年度发放城镇住房保障家庭租赁补贴任务530户，年度发放租金补贴686户，金额74.68万元。

除此之外，漳州的民生事业在2021年也取得新的突破。目前，全市共有低保对象9.38万人、特困人员1.09万人，纳入孤儿保障331人，纳入事实无人抚养儿童保障1468人，全年实施临时救助2.86万人，全市全年发放低保金、特困人员供养金、孤儿及事实无人抚养儿童救助资金、临时救助金和残疾人“两项补贴”超过8.5亿元。芩城、龙文两区低保标准达到8664元/年，其他地区达到7908元/年。

漳州市职业教育园区



医护人员抗疫出征前比心祝福

芩城区人民新村通过老旧小区改造，给居民提供更加舒适的生活环境。



漳浦天福医院是非营利性三级综合医院，为漳州南部区域提供优质医疗服务。



漳州城区夜景